

Ministrstvo za javno upravo  
Tržaška cesta 21  
1000 Ljubljana  
[gp.mju@gov.si](mailto:gp.mju@gov.si)

V Ljubljani, 7. januar 2025

**DOPIS: Pripombe Mreže nevladnih organizacij za vključujočo informacijsko družbo na osnutek strategije razvoja nevladnih organizacij», št.: EVA 2024-2120-0045**

Spoštovani,

S strani Mreže nevladnih organizacij za vključujočo informacijsko družbo (Mreža NVO-VID)<sup>1</sup> vam posredujemo naslednje pripombe na osnutek strategije razvoja nevladnih organizacij 2030:

**1) Digitalna preobrazba nevladnega sektorja**

*Predlagamo, da se v Strategijo razvoja nevladnih organizacij 2030 smiselno vključi segment razvoja in delovanja nevladnih organizacij, ki se nanaša na digitalno preobrazbo sektorja.*

Utemeljitev predloga: Podobno kot ostali sektorji družbe, se tudi nevladne organizacije odzivajo na organizacijske, procesne in komunikacijske spremembe, ki jih prinašajo digitalne tehnologije. Digitalizacija nevladnega sektorja v ožjem pomenu naslavlja uporabo digitalnih tehnologij pri delovanju, poslovanju in zagovorništvu NVO. Širša posledica digitalizacije je digitalna preobrazba organizacij, ki poleg tehnoloških prinaša tudi procesne, komunikacijske in kulturne spremembe. Pomemben vidik digitalne preobrazbe NVO sektorja je zagotavljanje njegove digitalne suverenosti, ki pomeni njihovo zmožnost, da se zaščitijo pred digitalnim nadzorom državnih akterjev, da zavarujejo svoje podatke pred poslovnimi modeli podatkovnega kapitalizma ter da se samostojno in informirano odločajo o uporabi strojne in programske opreme ter spletnih storitev. Potrebe slovenskih nevladnih organizacij na področju digitalizacije in digitalne preobrazbe vključujejo dostop in vzdrževanje računalniške opreme in digitalnih storitev, razvoj programskih rešitev, usposabljanja za digitalne kompetence, multimedijško podporo delovanju ter informiranje in

---

<sup>1</sup> Mreža nevladnih organizacij za vključujočo informacijsko družbo (Mreža NVO-VID) si prizadeva za kakovostno življenje v informacijski družbi in opolnomočenje ljudi s pomočjo digitalnih tehnologij. Mreža NVO-VID povezuje 24 društev, zvez društev, zasebnih zavodov, fundacij in socialnih podjetij, od katerih jih ima 5 status nevladne organizacije v javnem interesu na področju razvoja informacijske družbe. NVO-VID deluje kot projekt nacionalne vsebinske mreže nevladnih organizacij na področju digitalne preobrazbe in kot subjekt podpornega okolja v skladu s 3. odstavkom 24. člena Zakona o nevladnih organizacijah (ZNOrg). Spletna stran <https://www.informacijska-druzba.org/>.

svetovanje za digitalno preobrazbo nevladnih organizacij. Omenjene potrebe so bile opredeljene na posvetovalni delavnici »Digitalizacija nevladnega sektorja«<sup>2</sup>, ki je potekala marca 2021 v organizaciji Konzorcija vsebinskih mrež Slovenije in Mreže regionalnih stičišč NVO. Na delavnici »Zakaj potrebujemo Digitalno središče NVO in kako bi moralo prispevati k razvoju nevladnega sektorja?«<sup>3</sup>, ki je potekala je avgusta 2022 v organizaciji Mreže NVO za vključujočo informacijsko družbo, so bile ugotovljene dodatne potrebe, ki se nanašajo na programersko-tehnično podporo digitalizaciji NVO (razvoj rešitev in aplikacij). V okviru splošne profesionalizacije NVO sektorja so udeleženci delavnice izpostavili potrebo po oblikovanju lastnega modela in strokovnih kapacitet za digitalno preobrazbo NVO s ciljem zagotavljanja z digitalne varnosti, odpornosti in suverenosti NVO sektorja. Model digitalne preobrazbe nevladnih organizacij zajema dostop do digitalnih tehnologij, pridobivanje digitalnih kompetenc in digitalno preobrazbo (organizacijske, procesne in komunikacijske spremembe v organizaciji na podlagi prepoznanih potreb). Posebnost modela digitalne preobrazbe nevladnih organizacij je razvoj v t.i. »odprto organizacijo«. Ukrep prav tako naslavlja neuravnotežen pristop države Slovenije pri digitalni preobrazbi različnih sektorjev družbe. Velika večina javnih sredstev za digitalno preobrazbo je bila in je še vedno namenjena gospodarstvu, javni upravi, izobraževalnemu in raziskovalnemu sektorju.

V luči podanega predloga in njegove utemeljitve je obstoječe razumevanje vloge digitalizacije pri razvoju in delovanju nevladnih organizacij v osnutku strategije pomanjkljivo in nezadostno, ker je omejeno zgolj na dostop do tehnične IKT opreme ter digitalnih orodij, ne pa tudi izkoriščanja širših potencialov digitalne preobrazbe za razvoj, inovacije in profesionalizacijo nevladnega sektorja. Pri krepitvi digitalne preobrazbe NVO je potrebno oblikovati sistemski pristop k dostopu do IKT opreme in infrastrukture, pridobivanju osnovnih in naprednih digitalnih kompetenc, programersko-tehnični podpori digitalizaciji NVO ter informiranju o digitalni preobrazbi.

## 2) Multimedijaska podpora informiranju in ozaveščanju javnosti o nevladnem sektorju

*Predlagamo, da se v Strategijo razvoja nevladnih organizacij 2030 smiselno vključi multimedijaska podpora za povečanje javnega delovanja in prepoznavnosti nevladnih organizacij ter njihovega opolnomočenja za komunikacijo s ciljnim javnostmi. Temu ustrezno predlagamo tudi dopolnitve pripadajočega ukrepa (označeno krepko), ki se nanašajo na povečanje javnega delovanja in prepoznavnosti NVO:*

Specifični cilj in vsebina	Ukrep	Aktivnost	Obdobje izvajanja	Nosilec/ Sodelujoči	Viri in obseg sredstev	Merila za ocenjevanje doseganja ciljev
Povečanje javnega delovanja in prepoznavnosti NVO	Proaktivno spodbujanje transparentnega delovanja NVO in diseminacije rezultatov	<b>Spodbude za multimedijasko podporo pri povečanju javnega delovanja, diseminacije rezultatov in prepoznavnosti nevladnih</b>	2025-2030	MJU	Integralni del proračuna MJU	- Št. sofinanciranih projektov/programov multimedijaska podpore  - Št. javnih programov in projektov, iz razpisnih

2 Vir: <https://www.inepa.si/2021/06/15/zaključki-delavnica-digitalizacija-nevladnega-sektorja/>.

3 Vir: <https://www.informacijska-druzba.org/wp-content/uploads/2023/03/Porocilo-delavnica-Digitalno-sredisce-NVO-30-8-2022.pdf>.

<b>organizacij</b>	<b>mehanizmov za NVO, ki uspešno in učinkovito diseminirajo rezultate (ter dodatna razpisana sredstva za diseminacijske aktivnosti)</b>
Spodbude preko meril na javnih razpisih, spodbude k spletni objavi rezultatov, srečanja za pripravo javnih razpisov	-Št. javnih razpisov, v katerih je sestavni del razpisa- diseminacija rezultatov
	-Odstotek sofinanciranih NVO iz določenega javnega razpisa, ki javno diseminirajo svoje delo

Utemeljitev predloga: Opolnomočenje nevladnih organizacij na področju sporočanja in komunikacije z javnostmi je pogoj za povečanje javnega delovanja in prepoznavnosti nevladnih organizacij. Tovrstno opolnomočenje se nanaša na izobraževanje na področju multimedijskega komuniciranja, pripravo strategij sporočanja, vsebinsko podporo pri komunikaciji z mediji, obenem pa tudi tehnično podporo pri medijskih aktivnosti, kot so konference, okrogle mize, priprava prispevkov, izjav za javnost ipd.

### **3) Orodja e-participacije v podporo zagovorništvu, participaciji in komunikaciji NVO**

*Predlagamo, da se v Strategijo razvoja nevladnih organizacij 2030 smiselno vključita razvoj in uporaba orodij e-participacije v podporo krepitvi sodelovanja države z NVO pri oblikovanju, izvajanju in spremljanju predpisov in politik ter okrepitvi zmogljivosti in razvoju novih storitev v NVO.*

Utemeljitev predloga: Informacijsko-komunikacijske tehnologije predstavljajo pomemben del vsakdanjega življenja in lahko pomembno prispevajo tudi h krepitvi aktivnega državljanstva. Uporabnikom prijazna digitalna orodja lahko spodbujajo razvoj novih oblik politične participacije, državljanom in občanom omogočajo dejavno sooblikovanje rešitev, krepijo komunikacijo med ljudmi ter sodelovanje med državljani in občani ter oblastmi<sup>4</sup>. Predlog se nanaša na digitalizacijo praks državljanske udeležbe kot so deliberacija, množičenje (crowdsourcing) in participativni proračun ter ostalih e-komunikacijskih procesov civilnega dialoga med državo in civilno družbo in znotraj civilne družbe. Prav tako se nanaša na razvoj, nadgradnjo in razširjanje uporabe digitalnih rešitev (spletna orodja, mobilne aplikacije) za spodbujanje sodelovanja državljanov in občanov v

<sup>4</sup> Vir: Javni razpis za krepitev aktivnih državljskih pravic in opolnomočenje nevladnih organizacij na tem področju. Dostopno prek <https://www.gov.si/zbirke/javne-objave/javni-razpis-za-sofinanciranje-projektov-za-krepitev-aktivnih-drzavljskih-pravic-in-opolnomocenie-nvo-na-tem-podrocju/>.

procesih priprave predpisov, spodbujanje sodelovanja med državljani in občani ter odločevalci, spodbujanje transparentnosti in odprtosti delovanja oblasti (ibid.)

#### 4) Pripombe na merila za ocenjevanje doseganja ciljev (označeno krepko)

Specifični cilj in vsebina	Ukrep	Aktivnost	Obdobje izvajanja	Nosilec/ Sodelujoči	Viri in obseg sredstev	Merila za ocenjevanje doseganja ciljev
Doslednejše spoštovanje Resolucije o normativni dejavnosti, glede vključevanja javnosti v oblikovanje predpisov na vseh ravneh odločanja	Promocija krepitve vloge NVO pri načrtovanju in pripravi strateških in razvojnih dokumentov	Usposabljanja za pripravljavce predpisov  Poziv resorjem ob svetovnem dnevu NVO (27. februar)  Na lokalni ravni promocija Smernic za vključevanje občanov v proces odločanja (ob mednarodnem dnevu lokalne demokracije, v oktobru)	2025-2030	MJU (Upravna akademija )	Integralni del proračuna MJU	<del>-Število izvedenih usposabljanj</del>  <b>- Število usposobljenih ljudi na usposabljanjih</b>  -Poslani poziv MJU  -Poslani dopis MJU
Zagotovljena podpora zagovorniškimi organizacijam na področju demokratičnih vrednost, čl. pravic in aktivnega državljanstva	Podpora zagovorniškimi organizacijam	Javni razpisi za zagovorniške NVO	2025-2030	MJU	Sklad za NVO	-Izvedeni javni razpisi  <b>-Bistveno povečanje sredstev za delovanje zagovorniških NVO (npr. glede na predhodno financiranje)</b>  -Število sofinanciranih projektov/programov
Večletno financiranje NVO	Preučiti potrebne spremembe ZJF in ZIPRS za	Okrepitev večletnih razpisov prek priporočil	2025-2030	MJU, MF, resorji	Integralni del proračuna MJU in	-Št. javnih razpisov s financiranjem daljšim od 3 let

	omogočanje in spodbujanje javnih razpisov za daljše časovno obdobje	resorjem, srečanj za pripravo javnih razpisov			resorjev	- Primerjalno povečanje (večji delež) podeljenega denarja v sklopu razpisov v primerjavi s tistimi, katerih projekti trajajo manj kot 3 leta
Osveščanje NVO o možnostih pridobitve sredstev iz različnih virov	Spodbujanje razpršitve virov za delovanje NVO in podpora NVO-jem pri prijavi na razpise ESS	Javni razpis za zagotovitev podpore pri prijavi na razpise ESS	2025-2030	Regionalna stičišča in horizontalna mreža, MJU	Integralni del proračuna MJU - tehnična pomoč	-Število usposabljanj  -Število <b>Delež/razmerje</b> NVO-jev, ki so prejeli podporo
Spodbujanje delovanja NVO v mednarodnem okviru	Sofinanciranje lastnega deleža pri EU in EFTA razpisih	<b>Redni, kontinuirani, avtomatizirani in za vse ukrepe predvidljivi javni pozivi za match-funding</b>	2024-2030	MJU	Sklad za NVO	-Število <b>Delež</b> NVO, ki bodo prejela sredstva za sofinanciranje projektov/programov  - <b>Redni, avtomatizirani, kontinuirani (brez prekinitev) mehanizmi z jasnim koledarjem oz. ritmom</b>

Prosimo, da nam pisni odziv na pripombe na osnutek strategije razvoja nevladnih organizacij posredujete na kontaktna e-naslova [simon.delakorda@inepa.si](mailto:simon.delakorda@inepa.si) in [mreza.nvo@informacijska-druzba.org](mailto:mreza.nvo@informacijska-druzba.org).

S spoštovanjem,

mag. Simon Delakorda, koordinator zagovorništva in mreženja  
Mreža nevladnih organizacij za vključujočo informacijsko družbo  
E: [simon.delakorda@inepa.si](mailto:simon.delakorda@inepa.si) M: 041 365 529  
Splet: <https://www.informacijska-druzba.org/>